

阿拉伯旅游市场展在迪拜举行

发展旅游经济 凝聚减碳共识

本报记者 管克江



观众在卡塔尔旅游局展台前驻足。

本报记者 管克江摄

沙特已经宣布了新未来城、阿玛拉、德拉伊耶、红海、奇迪亚等多个超大型综合文旅项目，相关项目的方案还在不断更新，数量不断增加。德拉伊耶古城一期已于去年底开放，到2030年每年将接待2700万人次游客；红海旅游项目今年将有首批酒店落成，项目全部完成后，将在22个岛屿和6个内陆地区建造50家酒店和度假村；新未来城将于明年第一季度落成第一家岛屿度假酒店，向世界展示沙特的可持续发展理念。

沙特不久前还宣布拟在利雅得西北部建设一个19平方公里的新城，其核心是400米高的立方体建筑新四方宫，与位于利雅得城南的旧四方宫方位相对。建成后这将是世界上最大的单体建筑。新四方宫将用数字和虚拟技术，为游客构建一个立体虚拟空间。

在卡塔尔，今年前两个月接待的游客数达到去年同期的3.5倍，彰显世界杯效应。卡塔尔政府宣布，已把世界杯期间推出的球迷卡申办网站转型为游客入境卡塔尔的门户网站。在阿曼，该国首个大型综合设施项目卡赞经济城正在建设中，除了港口和经济基础设施，还包括酒店、住宅区和娱乐区。

可持续旅游成为关注重点

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会今年将在阿联酋迪拜举行。阿拉伯旅游市场策展公司负责人达妮埃尔·柯蒂斯说，展会以“努力实现净零排放”为主题，为业界凝聚减碳共识提供契机。展会推出多个措施减少碳排放，比如使用可再生纸，采用纯电动或混合动力汽车作为交

通工具，推广使用手机应用程序、减少宣传资料等。展览还专门设立了可持续性中心，举办讨论会，邀请业界代表探讨减碳方案。

世界旅游及旅行理事会的调查显示，42%的旅游机构已经宣布了气候变化应对方案，61%的游客表示将更加注重可持续旅游。该理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛普森表示，随着疫情缓和，全球旅游业有望加速复苏。游客的偏好也发生了变化，可持续旅游日益受到青睐。

阿联酋经济部长阿卜杜拉说，旅游业是阿联酋经济的重要组成部分，对促进经济多元化、创造就业、文化交流发挥着驱动作用。去年，阿联酋发布了2031旅游战略，目标是到2031年使每年入境游客达到4000万人次。阿联酋将致力于实现包括旅游业在内的经济可持续发展，为全球共同应对挑战提供思路。

且旅游局局长阿卜杜勒·阿拉比亚特在参加展会讨论时表示，过去20年来气候变化造成的经济损失高达2.97万亿美元，洪灾、热浪、飓风频发，让旅游业蒙受巨大损失。各国政府需要扶持可持续旅游业的投资，宣介环保理念，采用绿色能源等。

世界旅游市场顾问哈罗德·古德温表示，旅游业实现可持续发展，要针对两大“排放大户”发力。首先是航空业，目前航空业界正努力推广可持续航空燃料，到2050年实现净零排放。其次是酒店业，他建议酒店行业加速转型，加大可再生能源利用。

可持续酒店联盟首席执行官格伦·曼奇乌克表示，旅游行业不仅要碳平衡，还要争取负排放，因此联盟提出了酒店业碳正向计划，并在今年初发布行动计划，从经济、环境、社会等多个方面促进旅游业的可持续发展。

(本报迪拜5月10日电)

劳动力市场。”

法国政府力推职业高中改革，目标是通过提供更多培训和就业机会增强职业高中吸引力。马克龙日前视察法国西南滨海夏朗德省的一所技术和职业高中时表示，政府将根据就业市场需求改革职业高中课程安排，增加数字化和生态领域专业内容，同时删减一些没有就业前景的课程。恩迪亚耶透露，今年9月入学季，将会有80个专业被取消，另将增设150个新专业。

法国教育部网站列出了12项具体措施，指导并促进学生的专业选择、实习、就业与深造。从今年9月开始，法国政府将向参加职业高中实习的学生提供每周50至100欧元实习津贴，每个学生高中阶段的实习津贴总额可高达2100欧元。职业高中最后一年的时间安排将更具弹性，让希望毕业后直接进入职场学生能够大幅增加实习时间，并为打算继续学习的学生提供4周的强化课程学习。法国就业局将加强与职业高中的合作，政府将在每所职业高中设立与企业联系的办公室，帮助学生就业。担负额外任务和加班工作的职业高中老师每年最高可领取7500欧元的税前津贴。

(本报巴黎5月10日电)

出口。2017年11月，缅甸国家投资委员会暂停审批使用该国原始森林出产的木材原料加工场项目。缅甸国家木材公司也制定了逐步减少木材采伐量的计划。

按照最新规定，运输林产品应持有有效运输通行证，并接受林业局检查。违反规定者，将面临程度不同的罚款和6—36个月监禁。缅甸有关部门不断加强合作，加大打击林木走私力度。今年3月，缅甸自然资源和环境部领导的一个联合执法组在洞洞、丹兑、拉代当等森林保护区巡视时，抓捕了11名原木走私嫌疑分子，查获68吨走私原木。

缅甸地方森林管理部门也努力加强保护森林的科普教育和法制教育。缅甸媒体报道说，政府应与民众形成合力，这包括动员濒危森林区域民众广泛参与森林保护工作，严格管理柚木、铁刀木及其他硬木物种的出口，持续加大植树造林力度等。同时，缅甸各方还将进行多方面努力，包括积极发展新产业、扩大就业等，以增加当地民众收入来源，减少盗伐滥伐行为。

(本报仰光5月10日电)

国际货币基金组织代表团日前访问塞尔维亚时表示，塞尔维亚经济保持向好态势，展现出良好韧性。国际信用评级机构标准普尔近期将塞尔维亚的经济展望调整为“稳定”。

塞尔维亚总理布尔纳比奇近日表示，2017年至2022年，塞尔维亚是欧洲服务出口增速最快的国家之一，增长率高达112%。今年塞尔维亚货物和服务出口额有望达到420亿欧元。

今年初，塞尔维亚政府在国际市场发行了总额17.5亿美元的双期欧洲债券，发行当天投资者对债券的需求总额超过110亿美元，是发行金额的6倍多。塞尔维亚在国际资本市场上的融资成功从一个视角表明，投资者对塞尔维亚经济增长前景充满信心。

自2017年以来，塞尔维亚国家外汇储备持续增长，今年3月底达到创纪录的214亿欧元，是2008年国际金融危机期间的两倍多。塞尔维亚国民银行(央行)表示，外汇储备增加的主要原因是外国直接投资不断流入，预计未来几年外汇储备都将处于充足水平。据统计，2022年塞尔维亚的外国直接投资创下超过44亿欧元的新纪录。

塞尔维亚国民银行发布公告称，在外部环境不利的条件下，投资者仍将塞尔维亚视为优质投资目的地，原因包括该国出台连续有效的经济政策，政府承诺并实施结构性改革，商业环境持续改善，外贸出口日趋多元化等。

为进一步推动经济社会可持续发展，塞尔维亚正在加大力度发展基础设施，促进经济绿色转型。塞尔维亚政府在2023年预算中为基础设施建设划拨的资金达到36亿欧元，计划修建从首都贝尔格莱德至北马其顿边境的高铁。在绿色经济领域，塞尔维亚国家电力公司近日发布报告称，计划在2023年至2035年投入80亿欧元以实现绿色能源转型，其中一半以上资金用于水电站、风电站和光伏电站的新建和升级改造，提高可再生能源发电量。

近年来，中塞务实合作取得丰硕成果。塞尔维亚积极参与共建“一带一路”倡议，中国企业参与建设了匈塞铁路塞尔维亚段、贝尔格莱德绕城公路等重要基建项目，助力当地经济社会发展。相关数据显示，塞尔维亚对中国的出口在过去10年增长153倍，2022年达到111亿欧元。日前，中塞双方宣布启动自贸协定谈判。塞尔维亚国内和对外贸易部部长莫米洛维奇表示，近年来，双边贸易快速发展，塞对华出口增长迅速，两国在投资和基础设施领域合作成果丰硕。塞中自贸协定将为双边经贸合作发展创造良好环境，提供有力保障，塞方愿与中方共同努力，推动自贸协定谈判早日取得积极进展。

中欧政商学界人士呼吁加强中欧合作

据新华社布鲁塞尔5月9日电 (记者李骥志、康逸)欧盟中国商会与北京大学9日在布鲁塞尔联合举办聚焦“新形势下中欧经贸关系”研讨会，来自中国和欧盟政界、商界、学界的60余名与会代表呼吁中欧加强合作，共商全球治理。

葡萄牙前就业部长、欧洲进步研究基金会主席玛丽亚·罗德里格斯在主旨发言中说，欧中关系具有战略重要性，双方应不断加强交流。在全球治理方面，欧中双方应共同协商制定在应对气候变化、数字化转型、人工智能等方面的全球规则。中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议等，在这些领域欧中都可以加强合作。

欧洲智库欧洲亚洲事务研究所项目主任谷琳认为，乌克兰危机等因素使全球贸易局势更加复杂，而中国在经贸合作和新兴产业等领域为欧洲企业提供了巨大机遇。中欧之间需要增强互信、加强对话，以保护贸易线路和全球供应链安全。

中国驻欧盟使团团长傅聪说，中国新发展将为世界提供新机遇，中国式现代化进程将为全球发展合作开辟新前景，注入新内涵。中欧关系关乎全球格局稳定和亚欧大陆繁荣，值得双方努力维护好、发展好。

北京大学副校长、经济学院院长董志勇表示，强大、稳定、健康的中欧经贸关系对世界经济复苏和发展具有重大意义，中欧合作不断深入将为动荡中的全球经济注入稳定性，为全球发展提供正能量。

第四十二届东盟峰会聚焦团结与经济一体化

据新华社印度尼西亚纳闽巴霍5月10日电 (记者汪奥娜、曲俊雅)第四十二届东盟峰会10日在印度尼西亚东部旅游小城纳闽巴霍开幕。印尼总统佐科呼吁成员国加强团结与经济一体化。

佐科在开幕致辞中说，团结将使东盟在和平与发展中发挥核心作用。未来，东盟必须加强经济一体化，加强包容性合作，包括实施《区域全面经济伙伴关系协定》，加强卫生、食品和能源架构建设，并维持金融稳定。

今年东盟峰会主题为“东盟要旨：增长的中心”。轮值主席国印尼表示，希望东盟将继续作为地区经济发展中心，保持经济快速、包容和持续增长。

本次东盟峰会预计将通过东盟汶成为东盟正式成员国的路线图。去年11月在柬埔寨举行的第四十届和四十一届东盟峰会上，东盟成员国原则上同意接纳东帝汶为成员国，并表示将帮助东帝汶制定成为正式成员国的路线图。

伊拉克从英国收回百年前出借的约6000件文物

据新华社巴格达5月9日电 (记者凡帅)伊拉克总统拉希德9日在巴格达宣布，成功收回该国100年前借给英国的约6000件文物。

拉希德当天在巴格达国际机场举行的新闻发布会上说，这些文物在1923年借给英国用于“科学研究”，如今顺利收回，“这是伊拉克历史上第二大文物收回行动”。

他说，收回文物体现了伊拉克人保护文化遗产的热情，“我们将继续追回被掠夺、被盗窃和被走私到国外的文物”。

拉希德日前访问英国并参加英国国王查尔斯三世加冕仪式，在此期间促成了文物的最终回归。

本版责编：邹志鹏 曹师韵 郑翔

塞尔维亚经济保持向好态势

本报记者 谢亚宏

国际视点

阿拉伯旅游市场展日前在阿联酋迪拜世界贸易中心举行，来自150多个国家和地区的2000多家展商参展。本次展会的主题是“努力实现净零排放”。主办方还举办了数百场讨论会，共商旅游行业低碳转型之路。当前，中东北非地区国家持续出台多项举措，促进旅游业强劲复苏和可持续发展。

中东旅游市场强劲复苏

2022年，中东北非地区的旅游业强劲反弹，已恢复到新冠疫情前水平的83%，成为联合国世界旅游组织报告中表现最亮眼的地区之一。据统计，2022年前3个季度，沙特共吸引1800万人次国际游客，成为吸引国际游客数最多的阿拉伯国家，其次是阿联酋和摩洛哥。

沙特去年旅游业投入达到490亿美元，同比增长93%，并举办了4000多场活动。按照沙特“2030愿景”，到2030年沙特将每年接待1亿人次游客，创造100万个就业机会，旅游业占国内生产总值的比重将从现在的3.2%增长到10%。沙特旅游大臣艾哈迈德·哈提卜表示，旅游业去年已经为沙特创造了88万个就业岗位。政府将继续出台相关政策，鼓励旅游业健康发展，提升服务水平，加强旅游从业人员培训。

埃及去年接待了1170万人次游客。埃及中央银行的数据显示，2022—2023财年前3个月，埃及旅游业收入为41亿美元，同比增长43.5%。国际评级机构惠誉预计，埃及今年的旅游业收入将达到136亿美元，到2026年将增长到179亿美元。业内人士表示，埃及不断改善营商环境，鼓励私人投资进入旅游业，并为游客推出各项便利措施，为旅游业发展提供保障。

咨询公司“伦敦经济”中东北非地区负责人大卫·古杰表示，由于今年世界经济整体疲软，欧美国国家物价飙升，旅游业将保持温和复苏。不过，中东地区特别是海湾国家的旅游业呈现强劲复苏态势，海湾国家今年有望接待5640万人次游客。“海湾国家普遍制定了大规模经济多元化战略，并把发展绿色能源和旅游业作为重点。对旅游行业的持续投资将进一步增强海湾国家对各国游客的吸引力。”大卫·古杰说。

地区国家推出众多新项目

展会期间，海湾国家参展商纷纷展示正在兴建或即将落成的文旅设施，相关机构也宣布了一系列旅游便利措施。

阿联酋联邦铁路网去年已投入货运，未来还将开通客运服务。预计这一项目将为旅游业带来230亿迪拉姆(1元人民币约合0.53迪拉姆)收入，到2050年将减少21%的公路交通。阿布扎比新机场计划于今年年底开工，可接待3000万人次游客。在阿布扎比卢浮宫之外，阿布扎比还在建设自然历史博物馆、扎耶德国家博物馆、古根海姆博物馆等文化设施，以提升游客的文化体验。

为促进旅游业发展，展会期间，阿联酋航空和阿提哈德航空宣布拓展联运合作，这是总部同在阿联酋的两家航空公司之间达成的首个类似协议。今年夏天起，旅客搭乘两家航空公司中任何一家航班的旅客可选择购买一张飞往迪拜或阿布扎比的机票，并从另一个机场无缝返程。协议还为旅客提供了一站式购票及行李托运服务。

面临一系列挑战——

法国推进职业高中教育改革

本报记者 尚凯元

日前，法国总统马克龙宣布，政府每年将为职业高中教育额外拨款10亿欧元，并通过为学生提供实习报酬等多种方式，继续推进职业高中教育改革。此前，法国政府明确提出将“加强法国年轻人职业生涯指导”作为2023年的重点工作。

职业高中是法国培养职业人才和实施中等职业教育的重要平台。法国教育体系从高中开始将学生分流为普通方向、技术方向和职业方向，其中职业高中生占1/3。进入职业高中的学生一般有两种培养方案可供选择：第一种是三年的职业文凭课程，持有该文凭的人可以从事专业工作或接受高等教育。第二种以拿到职业能力证书为目标，课时持续两

年。此类学生一般直接面向就业市场而非高等教育，其专业分工较为细致，更加强调实践活动。

当前，法国职业高中教育面临一系列挑战。法国教育部长帕普·恩迪亚耶表示，法国2100所职业高中中的一些课程“不再符合劳动力和就业市场需求，特别是第三产业部门”，应重新规划专业设置，满足国家经济发展需要。法国《世界报》指出，法国职业高中教育的毕业生只有少数人在毕业一年内找到工作。职业高中集中了更多在家境和学业上的弱势学生群体。“很多时候职业高中是一种不得已选择，最终成了许多学生的‘死胡同’。他们既无法继续深造，也无法进入

打击林木走私 遏制乱砍滥伐

缅甸加强保护森林资源

本报记者 李秉新

缅甸自然资源和环境部近期宣布将一处约550公顷的林区纳入保护范围，以防止非法采伐、维护区域生物多样性。这片林区拥有多种硬木植物和广阔草原，是许多野生动植物的栖息地。

据缅甸媒体报道，缅甸受保护的森林面积约占全国国土面积的25%，政府计划将这一比例提高至30%。缅甸自然资源和环境部网站刊文称，缅甸的人工林和原始森林在改善生态环境、提升民众生活质量等方面发挥着越来越重要的作用，需要持续出台措施加

强森林保护。

缅甸林业资源丰富，林木种类约2300种，包括常用于建筑、家具的乔木、柚木、花梨木等硬木，以及竹类和藤木资源等，林业是该国重要的经济产业。但因采伐过度等不利因素影响，联合国粮农组织发布的2020年《全球森林资源评估报告》显示，2010年至2020年，缅甸的森林面积每年减少29万公顷。

缅甸政府持续加大森林保护力度，采取多项措施打击违法砍伐行为。自2014年4月起，缅甸政府禁止原木